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ATA DA CÂMARA MUNICIPAL DE RIO NOVO N°. 1045/2011 
 

Ata da Reunião Ordinária da Câmara Municipal de Rio Novo, realizada em 18 de novembro de 2011.  
 
Aos 18 (dezoito) dias do mês de novembro de 2011, às 19h30, em sua sede própria, reuniu-se em sessão 
ordinária a Câmara Municipal de Rio Novo, sob a presidência do vereador Elder Louro de Souza e com a 
presença dos seguintes vereadores: Guilherme Costa de Castro, Marcio Andrey Vieira Moreira, Eder 
Lima Moreira. ATA – Dispensada a leitura da Ata n°. 1044/2011, foi à mesma aprovada por unanimidade 
dos presentes. Gostaria de registrar a ausência dos vereadores Francisco de Assis Cruz, Vice-Presidente 
da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final, Heitor Cordibeli dos Santos, Membro; José Adriano 
Tostes Xavier, membro das Comissões de Educação e Saúde e Obras e Serviços, Ivalto Rinco de Oliveira; 
Ormeu Rabello Filho, Vice-Presidente da Comissão de Educação e Saúde e Presidente da Comissão de 
Finanças e Orçamento. EXPEDIENTE – 01 – Requerimento N°. 101/2011. Ref.: Solicitação. O 
vereador que abaixo subscreve requer que, após apreciação do plenário seja encaminhado ofício ao 
Executivo Municipal cobrando informações e prazo para implementação do Programa de Apoio e 
desenvolvimento da Produção Rural das cidades acima – documento apresentado às prefeituras de Goiana 
e Rio Novo pelos Sindicatos Rurais e Associações de Pequenos Produtores dos municípios. Justificativa: 
Pela segunda vez reporto-me ao Executivo Municipal com intuito de cobrar a aplicação do programa em 
questão no âmbito do município de Rio Novo, tendo em vista que o município de Goiana aderiu ao 
mesmo, contratando um veterinário para o município. À época um documento foi apresentado às 
prefeituras de Rio Novo e Goiana, contendo as formas de parceria que seriam estabelecidas entre os 
Sindicatos Rurais, os Conselhos Municipais de Desenvolvimento Rural das duas cidades, sobretudo 
quanto às tarefas a serem desenvolvidas pelo veterinário. Hoje, mais do que nunca, Rio Novo necessita 
organizar a administração direcionada à área rural da cidade. Nosso Sindicado, Associação de Pequenos 
Produtores, Conselho Municipal ligados à área estão bem estruturados, mas necessitam de instrumentos 
legais para atuarem com mais eficácia no busca por investimentos na área e adesão de mais produtores às 
questões rurais. Além de acompanhar os sindicatos e as associações nas reuniões preparatórios do 
documento o vereador que ora se apresenta, agora cobra urgência, mais uma vez, devido às exigências em 
relação à comercialização de produtos e a necessidade imediata de contratação de um veterinário. Assim 
sendo, conto com a aprovação e apoio de todos os vereadores nesta luta, e posterior pronunciamento do 
Executivo sobre a proposta apresentada há mais de dois anos. Sala das Sessões “Messias Lopes”, 16 de 
novembro de 2011. Eder Lima Moreira. Vereador Proponente. Assina junto vereador Elder Louro de 
Souza. 02 – Requerimento N°. 102/2011. Ref.: SOLICITAÇÃO. O vereador que este subscreve requer 
que após tramitação em plenário seja encaminhado ofício solicitando informação sobre qual o prazo 
previsto para efetiva aplicação do projeto aprovado pela Câmara Municipal de Rio Novo, de autoria do 
Executivo, sobre o Convênio entre o Executivo e a EMATER que estabelece as formas de utilização do 
Trator recebido pela Prefeitura de Rio Novo – sancionado com o número: LEI 1077/2011. 
JUSTIFICATIVA: Tendo sido um dos vereadores que pediu o recurso ao deputado Júlio Delgado, 
juntamente com o vereador Guilherme, e com o qual fora adquirido o trator, sinto-me na obrigação de 
atender à reivindicação dos produtores rurais que querem maior atenção para a zona rural rio-novense e 
este projeto de autoria do Executivo com certeza contempla este anseio, por isso fica meu registro de 
parabéns pela autoria e sanção. Quando fizemos o pedido, o Deputado Júlio Delgado enviou R$ 
100.000,00 (cem mil reais) para Agricultura e foi pensando nesta área que pedimos este recurso – 
justamente para que ele voltasse de forma efetiva para esta área da cidade. Agora que existe um 
instrumento legal que formaliza o Convênio, encaminhado pelo Executivo e aprovado pela Câmara 
Municipal de Rio Novo, e já sancionado – LEI 1.077/2011 – é hora de colocá-lo em prática o mais rápido 
possível. Por tudo isso, conto com a aprovação e o apoio dos demais vereadores, e a atenção do executivo 
em relação à matéria em discussão. Certo do atendimento e nada mais havendo para o momento, 
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agradeço. Sala das Sessões “Messias Lopes”, 16 de novembro de 2011. Eder Lima Moreira. Vereador 
Proponente. Assinam juntos vereadores Guilherme Costa de Castro e Elder Louro de Souza. 03 – 
Requerimento 103 N°. /2011. Ref.: SOLICITAÇÃO. O vereador que este subscreve requer que após 
tramitação em plenário seja encaminhado ofício solicitando informação sobre qual o prazo previsto para o 
término das obras no Espaço Cultural, Fonte Luminosa, Arquivo Municipal, bem como se existem 
problemas licitatórios que impeçam ou impediram a continuidade nas obras - caso tenham, favor citá-los. 
Bem como, se existe previsão para início das obras de reforma da Praça de Esportes e de instalação da 
Rodoviária. Além dos valores previstos para execução das obras, os valores já gastos, bem como a 
participação do município nos valores e se em alguma delas haverá necessidade de se conseguir mais 
recursos. JUSTIFICATIVA: Estas são questões que os cidadãos mais questionam hoje em dia, devido a 
grande quantidade de obras que estão sendo realizadas pelo Executivo. Além, logicamente, de fazer parte 
do papel fiscalizador do vereador. Certo do atendimento e nada mais havendo para o momento, agradeço. 
Sala das Sessões “Messias Lopes”, 16 de novembro de 2011. Eder Lima Moreira. Vereador Proponente. 
Assina junto vereador Elder Louro de Souza. 04 – Comunicação Externa n°. 054/2011. Goianá /Rio 
Novo, 14 de novembro de 2011. Assunto: Moção de Aplausos – Requerimento n°. 095/2011. Senhores 
Vereadores. È com alegria que recebo a Moção de Aplausos que me conferem. Agradeço o 
reconhecimento pelo trabalho da Multiterminais e da equipe do Aeroporto Regional da Zona da Mata. 
Gostaria de reiterar, ainda, o nosso compromisso e dedicação para que este aeródromo possa alavancar o 
desenvolvimento da região e trazer melhorias para a população. Cordialmente. Denílson Duarte. Diretor 
Adjunto. 05 – N°. PM/2011/0162. Do gabinete do Prefeito Municipal de Rio Novo. Para Ilmo. Sr. Elder 
Louro de Souza. Presidente da Câmara Municipal de Rio Novo. Referência: Ofício CM/2011/322 da 
Câmara Municipal. Comunicação rejeição de veto pelo plenário. Senhor Presidente. Considerando o 
ofício em referência, recebido nesta Prefeitura na data de 11/11/2011, e ainda considerando que somente 
hoje – 16/11/2011 – foi reiniciado o expediente da Câmara Municipal, vimos tempestivamente, ratificar 
nossa intenção de não sancionar o projeto de lei 004/2011, mantendo em nosso entendimento as razões 
que nos levaram ao veto. Na oportunidade comunicamos que embora não tenha sido enviado o Projeto ao 
Executivo, em obediência ao procedimento legal, fato que impossibilitou melhor análise quanto à rejeição 
do veto, informamos a decisão supra para as providências legais. Sem mais apresentamos nosso apreço. 
Atenciosamente, Antonio de Moura Varotto. Prefeito Municipal. 06 – Ofício n°. 25. Da E. E. Olympio 
Araújo. Para Exmo. Sr. Elder Louro de Souza. Assunto: Solicitação. A direção da E. E. Olympio Araújo 
desenvolveu um projeto com os alunos do Ensino Médio sugerido pela Secretaria do Estado de Educação 
de MG em parceria com os órgãos integrantes do Sistema de Trânsito com o tema: Década Mundial de 
Ações para a Segurança do Trânsito: Juntos Podemos Salvar Milhões de Vidas. Com vistas à implantação 
de atividades educativas realizadas na escola, organizamos também uma ação voltada à comunidade, com 
o objetivo de alertar sobre os perigos e os locais da cidade que requerem maior atenção dos motoristas e 
pedestres na busca de evitar a violência e acidentes de trânsito. Montamos uma equipe de alunos para a 
conclusão do projeto. Mobilizamos a Polícia Militar para o acompanhamento do trabalho dos alunos que 
pintaram borboletas nos pontos de maior fluxo na cidade e que requer maior atenção dos agentes de 
trânsito. Usamos para pintar as borboletas um produto a base de cal, por motivo de falta de recurso 
financeiro, mas a pintura não fixou nas ruas. Pedimos então o apoio do senhor presidente para que a 
prefeitura abrace o projeto e refaça as borboletas. Recebemos quatro faixas de patrocinadores e pedimos 
também que sejam afixadas nos pontos estratégicos: Entrada e Saída da Cidade – Rio Novo / Juiz de Fora 
e Rio Novo / Guarani, um aperto do Comercial 3 Irmãos e a outra ao lado da Padaria Gerluz. 
Agradecemos desde já o atendimento à nossa solicitação. “A escola tem papel fundamental como 
formadora de valores para a construção do aluno/sujeito, preparando-o para o exercício da cidadania”. 
Rio Novo, 25 de outubro de 2011. Palavra com o presidente Elder Louro de Souza. Gostaria de deixar 
registrado em Ata, que esta mesa diretora, há exatamente quarenta e dois dias encaminhou as comissões o 
projeto do Orçamento para 2012, encaminhado a essa casa pelo executivo. Em reuniões anteriores, 
preocupados em dar agilidade ao Orçamento, para que não acumule projetos em pauta para o final do ano, 
vem solicitando as comissões e aos vereadores as devidas emendas. Na última reunião foi informado a 
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todos que nessa reunião do dia dezoito estaríamos colocando o orçamento bem como as emendas para 
votação. Infelizmente, devido à ausência de cinco vereadores bem como seus pareceres e emendas. 
Vereadores fundamentais, presidentes de comissões. Sem a presença dos mesmos ficamos 
impossibilitados de realizar a votação nesta data. Também estão em pauta nesta casa outros projetos 
importantes de assuntos internos. Assim que votarmos este orçamento os projetos serão colocados em 
votação. Até o momento não recebi nenhuma justificativa pelas ausências, estas faltas em massa para 
mim também é fato surpresa. ORDEM DO DIA – 01 – Requerimento n°. 101/2011. Em 1° e única 
discussão e votação. Aprovado por unanimidade dos presentes. 02 – Requerimento n°. 102/2011. Em 1° 
e única discussão e votação. Aprovado por unanimidade dos presentes. 03 – Requerimento n°. 103/2011. 
Em 1° e única discussão e votação. Aprovado por unanimidade dos presentes. Palavra com o presidente 
Elder Louro. Requerimento Verbal referente há uma solicitação feita pela E. Olympio Araújo, solicitando 
ao Executivo que efetue a pintura das borboletas nas ruas, com uma tinta de boa qualidade que possa fixar 
no piso, dando seguimento ao trabalho que foi feito pela escola, e também a permissão para que se 
coloque faixas na entrada da cidade, vindo de Rio Novo, Guarani, próximo a Comercial 3 Irmãos e 
próximo a Gerluz, as faixas são de patrocinadores do projeto. Em 1° e única discussão e votação. 
Aprovado por unanimidade dos presentes. PALAVRA LIVRE – Palavra com o Presidente Elder Louro. 
Na próxima terça não poderei estar presente, terei que participar de um curso em Belo Horizonte. Peço 
que os vereadores me representem na data de 22 de novembro no plenário no evento do Plenário Mirim 
realizado pela professora Nelcília, também enviarei convite para todos os vereadores. Amanhã estaremos 
no Aeroporto na ocasião da inauguração do mesmo, a partir das dez horas da manhã. Sairemos daqui de 
frente à prefeitura. Palavra com o vereador Eder Lima. Agradeço pela votação dos requerimentos, que são 
importantes. Pela segunda vez venho apresentar a cobrança de uma proposta apresentada pelos 
Sindicatos, pelas Associações e pelo Conselho pelo CMDRS de Rio Novo junto as prefeituras de Rio 
Novo e Goianá e Goianá já fez a contratação de um veterinário que atende as necessidades dos produtores 
daquela cidade. Tendo em vista que a arrecadação tem aumentado e já existe rubrica para isso nós temos 
que pensar em conseguir isto também para Rio Novo. Falta apenas um pouco de boa vontade. Já o 
requerimento sobre as obras, é natural que façamos esse pedido. É necessário que estejamos mesmo 
avaliando para que possamos saber a atual situação. Umas estão paradas, outras estão em continuidade. 
As dos calçamentos estão todas quase completas. Na próxima reunião devo apresentar requerimento 
parabenizando e perguntando se há alguma pendência em relação aos calçamentos. Gostaria de fazer um 
requerimento verbal. Neste caso que estamos presenciando aqui hoje, da ausência de cinco vereadores, já 
chegou a ser cogitado pela própria mesa diretora lançar no site a freqüência dos vereadores. Acho que 
deveria colocar em prática, que já chegou a ser elogiado na coluna do César Romero, para que a 
população possa acompanhar realmente o que acontece, como forma de protesto por essa ausência em 
bloco. Coloque números mesmo. Infelizmente, acaba ficando pior para eles que faltaram e para nós que 
estamos presentes é que seguramos nas costas uma reunião vazia. Palavra com o presidente Elder Louro. 
O requerimento não precisa nem ser votado, já está registrado e tomarei as devidas providências. A 
situação que ocorreu hoje aqui, com estas ausências, digo que muitas coisas se começam por baixo. 
Alguns fatos podem ser modificados até mesmo com lei. Podemos avaliar como proceder. Não estou 
afirmando que os demais estejam em acordo ou desacordo com esse projeto importante, mas a ausência 
de um bloco fundamental atrasa o trabalho do legislativo e prejudica o andamento e também a população. 
Fatos como estes devem mesmo ser relatado, mostrar realmente à sociedade a atuação dos vereadores. 
Vou verificar, pois as atas estão atrasadas no nosso site, talvez até mesmo os requerimentos estejam 
atrasados. Infelizmente poderíamos hoje estar discutindo o Orçamento, mas devido a esta ausência, o 
trabalho ficou prejudicado. A seriedade com o trabalho, às vezes falta em alguns, mais uma vez eu, estou 
decepcionado. No início de 2009, logo no começo do meu mandato fiz uma declaração de decepção, e 
cada vez mais me decepciono. Na época o vereador Ivalto me chamou de marinheiro de primeira viagem, 
eu comentei que talvez fosse de primeira e última viagem. Creio que a população deve tomar ciência de 
quem realmente trabalha, não apenas em épocas esporádicas. Palavra com o vereador Guilherme Costa. 
Na última quarta-feira, foi a formatura do PROERD, eu gostaria que se possível fosse feita uma moção de 
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aplausos para o Cabo Ribeiro, professores e diretoras das escolas Francisca e Onofre. O evento foi 
realmente um sucesso, o que nos deixou muito satisfeitos. O Cabo Ribeiro recebeu uma bela homenagem 
das duas escolas pelo trabalho que vem realizando a frente do PROERD. Palavra com o presidente Elder 
Louro. Moção de Aplausos, de autoria dos vereadores, Márcio Andrey, Guilherme Costa, Elder Louro e 
Eder Lima ao Cabo Ribeiro, Polícia Militar, professores e diretoras das Escolas Onofre e Francisca pela 
formatura do PROERD. Em 1° e única discussão e votação. Aprovada por unanimidade dos presentes. 
Sobre a necessidade da realização da nova Audiência Pública, nós providenciaremos para que seja 
realizada no dia 28 de novembro, aqui na Câmara. Palavra com o vereador Marcio Andrey. Gostaria 
apenas de comentar, pensando no que o vereador Guilherme falou, sobre o PROERD, sabendo que foi de 
V.Exa. a solicitação para instalação deste projeto, e quando V.Exa. se declara que não mais se candidatará 
no município, faço-lhe um apelo para que repense sua opinião. Também quero falar sobre o assunto dos 
profissionais da educação, me parece que o Executivo entrará com uma ação direta de 
inconstitucionalidade, espero que ele não o faça, se fizer, certamente neste período de final de ano não 
conseguirá finalizar o assunto. Vamos imaginar que lá na frente o tribunal diga que é inconstitucional, no 
final do ano o executivo terá que enviar a Lei do Abono. De acordo com a lei do FUNDEB, dentro do 
exercício ele tem que aplicar o recurso, pode ser que a Câmara tenha ainda outro problema, se o executivo 
pagar o abono, e no ano que vem ele tiver que cumprir a atual lei, ele terá que pagar retroativo, se nós não 
aprovarmos a lei do abono o executivo terá complicações para aprovação de suas contas. Peço ao 
executivo que cumpra a lei promulgada hoje pelo legislativo, que evitaria um problema jurídico para o 
município. Palavra com o presidente Elder Louro. Agradeço suas palavras, mas pelo jeito, nem sempre 
somos convencidos de que possamos vir a contribuir, principalmente com situações, onde um puxa para 
um lado e outro puxa para outro, na maioria das vezes não visando à população. Acredito que o ponto de 
equilíbrio necessita de pontos opostos, mas eu não tenho visto este ponto de equilíbrio. Sobre a situação 
dos professores, me preocupa também por este aspecto, seria mais fácil o executivo cumprir a lei do que 
entrar com esta ação de inconstitucionalidade. Imagine se ano que vem essa lei seja aprovada, sendo 
retroativa a janeiro de 2011, como ficará? Infelizmente o que veremos é que os maiores prejudicados 
serão os funcionários da educação. Palavra com o vereador Marcio Andrey. O problema é o tempo, pois 
pelo recesso de judiciário acho que não haverá tempo hábil para julgar a lei. Palavra com o presidente 
Elder Louro. Na reunião anterior, foi solicitado pelo vereador Ormeu a presença do nosso departamento 
jurídico, hoje ele estaria aqui, entrou em contato, mas foi repassado que ficou disponibilizado para que ele 
venha segunda-feira, porém o vereador não poderá estar aqui, e se o advogado pudesse recebê-lo em Juiz 
de Fora seria melhor, e certamente ele poderá ser recebido lá. Não havendo mais quem desejasse fazer 
uso da palavra, foi encerrada a sessão mandando que se lavrasse a presente Ata.  
 
 
  


